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Predică 
ţinută în z iua d e 31 Iulie 1932 în s fânta 
B i ser ică din Sir ia la ins ta larea protopo

pului Aure l A d a m o v i c i u . 

Prea Cucernici Părinţi, 
Iubiţii Mei fii sufleteşti, 

„Nimenea din cei legaţi cu poftele tru
peşti nu este vrednic să vie, sau să se apro
pie, sau să slujască Ţie împărate al Pute
rilor, căci a sluji Ţie esie lucru mare şi înfri
coşat chiar şi puterilor celor cereşti"! Acesta 
este începutul rugăciunei cu care preotul se 
roagă în sfântul Altar înainte de ieşirea cu 
sfintele daruri. Acesta este şi începutul cuvân
tării mele de astăzi, menită a vă arăta ce în
seamnă a slugi lui Dumnezeu. 

Cel mai înalt şi Cel mai Bun, Cel mai 
Milostiv şi mai Drept, Cel mai Ascuns şi Cel 
mai Descoperit, Cel mai Neschimbat şi atoate 
Schimbător este Dumnezeu. Dumnezeu toate 
Ie împlineşte, toate le face şi ocroteşte! Tu 
Doamne, iubeşti fără de patimă, Tu Doamne 
Te mânii, dar rămâi liniştit, Tu schimbi faptele, 
dar niciodată hotărârile. Tu Doamne Te bucuri 
de câştig fără să fii lacom! 

Avea dreptate oare când fericitul Augustin 
să spună aceste cuvinte în „Mărturisirile" lui, 
căci Dumnezeu are foaie desăvârşirile dela Sine, 
fiind iară început şi fără sfârşit. 

Nici o scădere nu poate atinge pe Dumnezeu 
şi nici o putere nu poate să dorească pe care 
să n'o fi avut din vecii vecilor. Deci a sluji lui 
Dumnezeu, mare şi înfricoşat lucru este, căci 
ce este Dumnezeu?!! Dacă toate cetele îngeri
lor şi ale arhanghelilor, împreună cu toată făp
tura, ar gândi că i-ar lipsi încă ceva Iui Dumnezeu 
ca înălţime, adâncime, putere şi înţelepciune, 

să se stie că din veci are şi va avea pe toate 
acestea. Şi dacă Cheruvimii şi Serafimii ar voi 
să pătrundă pe Dumnezeu cu mintea, aceasta 
ar fi cu neputinţă în mod desăvârşit, căci pe 
Dumnezeu-Tatăl, Dumnezeu-Fiul şi Dumnezeu-
Duhul Sfânt poate să-L pătrundă cu adevărat 
numai Dumnezeu-T a t ă 1, Dumnezeu-F i u l şi 
Dumnezeu-D u h u 1 s f â n t . Cu adevărat zicea 
Psalmistul (Ps. 101 v. 2 5 — 2 e ) : «Din vechime 
întemeiat-ai pământul şi cerul lucrul manilor 
tale este. Ele vor peri, dar tu vei rămânea, ca 
un vestmânt, ele toate se vor învechi, ca un 
vestmânt, le vei schimba şi se vor schimbă. 
Dar Tu tot acelaş vei fi, şi anii Tăi nu se vor 
sfârşi". 

A sluji deci Făcătorului Cerului şi al Pă
mântului, nu înseamnă numai ceeace cred unii 
oameni, cari socotesc că dacă cineva nu a 
făcut păcate mai mari şi de ruşine înain
tea oamenilor, slujeşte bine lui Dumnezeu. Prin 
creştere, obicinuinţă şi temperament oarecare 
poate cineva să fie om cum se cade, dar încă 
nu este slujitor adevărat al lui Dumnezeu. Căci 
prin faptele şi purtarea noastră nu ajunge să 
ne socotim numai pe noi, câştigul nostru, 
cinstea noastră, mulţumirea noastră, ci trebue 
să întrebuinţăm timpul, puterile noastre, aşa 
cum voeşte Dumnezeu iar nu cum noi ne-am 
învăţat sau cum suntem noi dispuşi. 

Chiar şi o piatră, dacă ar avea gură, ar 
lăuda pe Dumnezeu. Soarele încălzeşte şi lu
minează până la raza lui cea mai de pe urmă, 
până se va răci şi se va întuneca. Stelele tri
mit lumina lor ca şi luna. Pomul dă roade, iar 
florile răspândesc miros plăcut şi plin de bal
sam; pasările cântă şi chiar micul greeruş 
laudă pe Dumnezeu! Tu omule, eşti mai mult 
decât toate acestea, tu trebue să slujeşti lui 
Dumnezeu ca şi coroana tuturor făpturilor! 
Dacă voeşti să slujeşti lui Dumnezeu iată ce 
trebue să faci. Mai întâi să te lapezi de idolii 



cărora te închini. CSci Dumnezeu cere să te 
închini numai Lui, din toată inima ta şi din tot 
sufletul tău. Dumnezeu nu cade la tocmeală 
cu tine, ca şi când ai cumpăra marfă dela 
târg. Cine nu slujeşte cu toată inima lui lui 
Dumnezeu, acela nu este nici cald nici rece, iar 
despre unul ca acela zice Apocalipsul: „Ştiu 
faptele tale, că nu eşti nici rece, nici ferbinte I 
Astfel fiindcă eşti căldicel — nici fierbinte, 
nici rece — am să te vărs din gura mea" 
(3 v. 15). Coardele unei vioare (violine) trebue 
să fie întinse până la măsura care dă melo
diile cele mai frumoase şi fermecătoare. Aşa 
şi sufletul omenesc trebue să se apropie de 
Dumnezeu în măsura darurilor ce sunt acolo. 
Precum după aromă şi culoare cunoşti fineţa 
unei flori, aşa şi simţămintele unui om se cu
nosc după măsura apropierii Iui de Dumne
zeu, unde omul se împărtăşeşte de darurile 
cele mai înalte. 

Cine se închină şi slujeşte lui Dumnezeu, 
împlineşte poruncile Lui toate. Pentru aproapele 
are compătimire, dragoste şi bucurie; pentru 
adevărurile divine are cel mai înalt respect, 
şî caută să le urmeze, căci altcum face ca 
soldatul, care poartă mâncarea în raniţa sa 
dar nu voeşte să mănânce din ea. 

Cel ce slujeşte lui Dumnezeu este chemat 
prin alfii la aceasta slujire. Părinţii, învăţătorii, 
preoţii chiamă pe ioti oamenii să slujască lui 
Dumnezeu, asigurând de răsplată pe cei ce 
lucrează în via Domnului. Şi totuşi mulţi oameni 
sunt de părerea că ajunge dacă Ia bătrâneţele 
lor vor sluji lui Dumnezeul Ei se referă chiar 
la sfânta Scriptură, spre a-şi motiva părerea, 
spunând că şi lucrătorii cari au venit către 
seară la lucru, încă au primit răsplată]!! 

Iubiţii Mei! Sfântul evanghelist Matei spune 
(c. 20) că stăpânul viei a zis celor fără de 
lucru: „De ce aţi stat aici ţoală ziua nemun
c i n d ? — Şi ei au răspuns: „Fiindcă nimenea 
nu ne-a tocmit". — Stăpânul a trimis Ia lucru şi 
pe aceştia aşa precum şi Biserica noastră or
todoxă trimite la lucru pe toţi fiii săi; Biserica 
noastră te chiamă pe tine să fii membru în 
comitetul misionar, pe altul în sfatul păcii, pe 
altul în consiliul parohial, în societatea „Sf. 
Gheorghe" etc. Nimeni la noi în biserică nu 
rămâne netrimis la un bolnav, Ia un sărac, 
făcând voia lui Dumnezeu!!! 

Ar fi deci un păcat greu, dacă cineva ar 
zice: am timp mai târziu pentru împărăţia Iui 
Dumnezeu! Păcatul, iubiţii mei, este ceva greu 
şi în cursul anilor se face tare, aşa că cu greu 
se mai poate stârpi. Iar virtutea este o artă 
grea, care nu se prea învaţă la bătrâneţe. 

Din pricina acestei socoteli greşite vedem 
azi puţin oameni curaţi cu inima, smeriţi, ier
tători, milostivi, mulţumitori şi grăitori de adevăr! 
De aceea sunt oameni, cari lucrează numai 
pentru bani, sau din obiceiu! Suni oameni 
măsuraţi Ia mâncare şi băutură, dar fiindcă 
sunt slabi la stomac şi nu din poruncă divină. 
Nu superi pe nimeni fiindcă eşti fricos, nu 
răpeşti al altuia fiindcă te temi de închisoare 
sau fiindcă nu ai ocazie!! Ori noi, avem ne-
voe de oameni, cari să aducă roade bune, 
fiindcă aşa este voia lui Dumnezeu! Ca să 
avem astfel de oameni, ne trebue timp, Irebue 
să începem din tinereţe a sluji lui Dumnezeu. 

In pădurile seculare sunt arbori vechi, de 
sute de ani. Se spune că pe muntele Libanon 
ar fi cedrii cu mii de ani vechime, de pe vre
mea lui Solomon!! Vechimea se cunoaşte după 
straturile de scoarţă aşezate pe trunchiul co
pacilor. In fiecare an, o nouă scoarţă se aşază 
pe copac. După grosimea scoarţei se poate 
vedea dacă copacul a fost expus la soare sau 
la umbră, la uscat sau la umezeală. Aşa şi 
omul, în fiecare an aşază ceva pe sufletul său, 
rugăciunile lui, biruinţa asupra patimilor se 
imprimă în suflet iar păcatele la fel. Deaceea 
trebue din tinereţe să luptăm împotriva răului 
şi pentru bine căci, la bătrâneţe, binele se prinde 
greu de noi. La bătrâneţe uităm cele făcute la 
bătrâneţe, dar ţinem minte faptele tinereţii. Tre
bue deci să creştem în frica de Dumnezeu din 
tinereţe, ca să putem sluji Iui Dumnezeu! 

Celce slujeşte lui Dumnezeu se fereşte de 
păcat, care este ca un fur. Sunt prăvălii, cari 
ajung în faliment din pricina furturilor ce le 
săvârşesc cei angajaţi în prăvălie. Aşa ajunge 
sufletul la faliment dacă omul Iasă păcatul să 
între ca un fur în suflet, răpindu i bunurile 
cele mai preţioase. Păcatul fură credinţa, pri
cinuind neîncredere, care face pe om să nu se 
mai încreadă în purtarea de grijealui Dumnezeu. 
Fără aceasta încredere, iu omule vei deveni 
nerăbdător, care murmuri, dar dacă ai înredere 
în Dumnezeu, atunci vei zice: „Dumnezeu ştie 
toate, eu sunt în mâna Lui şi orice încercare 
cu voia Domnului îmi va fi spre bine". 

Voi toţi, deci, cari voiţi a sluji Iui Dumnezeu, 
păziţi-vă ca păcatul să nu vă fure încrederea 
în Dumnezeu. 

Iubiţii Mei, 
Văzând din cele mai dinainte, ce înseamnă 

a sluji lui Dumnezeu, fiecare creştin, veţi înţe
lege că a sluji Iui Dumnezeu ca preot este o 
slujbă şi mai mare, care nu s'a dat nici înge
rilor. Căci nu către îngeri a zis Mântuitorul: 
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Cărora veţi ierta păcatele, Ie vor fi iertate, 
cărora Ie veţi ţinea, vor fi ţinute"! (Ioan 20). 
Aceste cuvinte dumnezeeşti mă fac să mă 
cutremur şi să mă sfiesc în faţa Iui Dumnezeu, 
că Mi-a dat mie vrednicia să vă aduc azi pe 
viitorul vostru duhovnic care este şi protopop 
al tractului Siria. 

Cum să nu mă smeresc când şliut este, 
că Prea Cucernicia Sa va fi chemat să vă 
înveţe pe toţi, cum trebue să slujiţi lui Dumnezeu I 
Cum să nu mă smeresc când ştiu că vă aduc pe 
Prea Cucernicia Sa într'o vreme de după război, 
când fiecare adevăr şi fiecare valoare a fost 
crunt lovită şi când adevărurile morale plutesc 
ca nişte grinzi desfăcute ale unui vapor ce 
se scufundă?? 

Dar bun este Dumnezeu că biruinţa în 
lupta tuturor patimilor, cari frământă viaţa 
noastră ortodoxă şi românească va fi a celor 
mai tari, a celor cari propagă principii mai 
sfinie şi mai înalte. Ca să fiţi mai tari v-am 
adus azi un om adevărat, un preot adevărat, 
român adevărat, protopop vrednic. împotriva 
fulgerelor ne ajutăm cu paratrăznetul, împotriva 
bolilor fizice cu seruri diferite. Am citit într'un 
ziar că în Anglia zece mii de medici s'au 
întovărăşit înfr'o asociaţie menită a lupia contra 
cancerului! Ei bine, împotriva bolilor sufleteşti, 
mai ales a urei, a răutăţii, a egoismului săl
batec, a lăcomiei, a lipsei de credinţă, dragoste 
şi nădejde, ne vom lupta prin oameni puşi Ia 
locul lor. împotriva lipsei de patriotism şi a 
lipsei de colaborare ne vom apăra prin oameni, 
cari să strige sus şi tare că mai întâi cu toţii 
avem datoria să slujim lui Dumnezeu, Ţării şi 
iubitului nostru Rege M. Sa Carol al IMea! 

V-am adus azi omul care să vă înveţe 
toate acestea cu încredere că-I ve-Ţî ajuta cu 
toţii. Chemarea lui e grea. Sfântul Grigorie de 
Nazianz zice că nu are aceeaşi simţire sau 
dorinţă femeea şi bărbatul, tânărul şi bătrânul, 
bogatul şi săracul, cel trist şi cel vesel, cel 
bolnav şi cel sănătos, cel supus şi cel porun
citor, învăţatul şi neînvăţatul, cel îndrăzneţ şi 
cel temător, cel ce-şi face datoria şi cel leneş! 
Dumnezeu îi va ajuta Prea Cucernicului vos
tru Părinte să treacă peste aceste greutăţi, căci 
este al tuturor, vă iubeşte pe toţi deopotrivă 
şi voeşte binele tuturor. 

Iubite părinte, 
Douzecişidoi de ani sunt de când Ia buna 

Şcoală teologică din Sibiu, am lăudat împreună 
pe Dumnezeu în psalmi şi cântări duhovniceşti. 
Pentru mine vor rămâne neperitoare acele clipe. 
Doresc acum să-Ţi aduc aminte de ceeace ţi-am 

scris înainte cu două săptămâni: ţi-am scris 
ca în munca Frăţiei Tale să nu uiţi de tineret 
şi de comitetele misionare şi alte organizări! 
Poartă grije de tineret şi de toate organizările 
noastre eparhiale, învaţă pe toţi să cunoască 
şi păzească poruncile divine, să se dorească 
după vecinicie, să fugă de plăceri deşarte, să 
fie cumpătaţi, să muncească serios şi să fugă 
de ispite. Invaţă-i pe toţi să fie slujitori ai lui 
Dumnezeu, să ia ce trebue şi să dea ce trebue, 
căci fără această măsură şi o ţară se prăpă
deşte, ori care ar fi ea. Invaţă-i să dea cu 
bucurie, celor lipsiţi, să-şi crească bine pruncii, 
să umble cu frica de Dumnezeu. Căci să ştii 
prin aceasta nu numai lui Dumnezeu, dar şi 
Mie îmi faci bucurie şi nici nu caut alte bucurii 
la oamenii mei, decât ca ei să-şi facă datoria. 
Şi să răsplăteşti lui Dumnezeu pentru tot ceeace 
ţi-a dat şi-ţi va da, căci Dumnezeu e Domn, 
fiind stăpân a toate; Dumnezeu e Părinte, fiind 
înainte de toate; Dumnezeu e Făcătorul A-toate, 
Cel mai Presus de toate; Mie, iubitul meu, 
să-Mi dai dragostea de până acum căci şi eu 
te voiu purta în inima mea până la moarte. 

Iubiţii Mei fii sufleteşti, 
Mare bucurie a avut sfântul Apostol Pavel 

când a trimis Filipenilor pe Epafrodit, fratele 
şi împreună lucrătorul său (Filip 2 v. 25). Mare 
bucurie am eu că v-am adus pe părintele Aurel 
Adamovici, mare bucurie aveţi şi voi că-1 pri
miţi cu inimile deschise. Sfântul Pavel zicea 
către Filipeni să aibe în mare cinste pe Epa
frodit. Aveţi şi voi în mare cinste pe Prea 
Cucernicul vostru protopop şi căutaţi să vă 
apropiaţi de Dumnezeu, iubind Biserica orto
doxă, care dă astăzi mucenici şi sfinţi. 

Rămâneţi întemeiaţi în credinţă, întăriţi şi 
neclintiţi dela nădejdea Evangheliei Domnului 
nostru Iisus Hristos, al cărui slujitor sunt eu, 
binecuvântându-vă şi dorindu-vă dela Dumnezeu 
sănătate şi fericire în vecii vecilor, Amin. 

Introducere. 
Biserica ortodocsă este vistieria adevărului creş

tin şi mama duhovnicească a poporului român. Nea
mul nostru in lumina ei a văzut lumina cărţii şi calea 
mântuirii. Veacurile trecute şi istoria sbuciumată a 
ţărilor locuite de Români, mărturisesc despre ea ca 
despre un stâlp de foc şi ca despre un nor de lumină, 
care ziua şi noaptea mergea înaintea fiilor acestui 



neam românesc, conducându-I cu mână tare şi cu 
braţ înalt din biruinţă în biruinţă şi din slavă în slavă 
spre Ţara Făgăduinţei, spre Canaanul României Mari. 

Povestea ei este minunată. Ne-o spune istoria 
noastră naţională şi adevărată este mărturisirea ei. 

In vremea noastră însă, prin sufletul acestei mame 
mântuitoare este dat, ca să treacă sabie. Mulţi din 
fiii ei se răsvrătesc împotriva ei şi mii chiar o grăesc 
de rău şi o duşmănesc. 

Pentruca vorbele acestor oameni fără frica lui 
Dumnezeu, să nu rămână fără de răspuns, scriem rân
durile şi paginile ce urmează. Din ele se desprinde 
limpede duhul jertfei şi puterea adevărului creştin, 
care a rodit din belşug în istoria neamului şi a bise
ricii noastre strămoşeşti. 

Lăsăm deci să grăiască faptele, ca prin ele să 
ne dăm seama de ce preţuim noi atât de mult Orto-
docsia şi de ce vrem să rămânem în ea şi sub ari
pile ei până la moarte, ca lângă mărturia adevărului 
şi cea mai de preţ moştenire a trecutului. 

Nu spunem lucruri necunoscute. Scriem şi stri
găm numai fapte şi adevăruri, cari trebue mai bine 
cunoscute şi popularizate. 

* 
Religia Dacilor. 

Din începuturile sale neamul românesc a fost 
creştin. S'a născut creştin, deoarece timpul formării sale 
curgea deodată cu timpul răspândirii creştinismului în 
lume. 

Vechii locuitori ai Daciei, — ţinutul care astăzi 
cuprinde România — aveau una dintre cele mai fru
moase religii din vechime. Ei credeau că «viaţa aceasta 
e numai o încercare, o trecere vremelnică şi plină de 
sbuciumări către viaţa cea de veci, singura frumoasă 
şi întru adevăr fericită. A trăi cumpătat, a privi su
ferinţa ca o binecuvântare şi moartea ca o mântuire, 
ca o dulce chemare.... în împărăţia liniştii celei de 

, veci, era pentru ei isvorul adevăratei înţelepciuni şi 
taina adevăratei puteri pe pământ. Din isvorul acesta 
şi-au tras Dacii credinţa, tăria şi rostul vieţii lor» 1). 

Dacii aveau deci credinţa într'un Dumnezeu, nu
mit Zamolxe, stăpânul trăznetelor, credinţa în nemu
rirea sufletului şi credinţa într'o lume mai bună, vii
toare şi nu se temeau de moarte. 

O astfel_ de religie, atât de apropiată de creş
tinism, a putut foarte uşor să fie înlocuită cu creşti
nismul, ceeace s'a şi întâmplat. 

Dacii şi Romanii. 
Pe vremea naşterii şi a vieţii Mântuitorului 

Hristos, Dacia era o ţară foarte bogată şi frumoasă 
ca în poveşti. Locuitorii ei, Dacii, erau un popor temut 

şi vestit prin vitejia lui. Năvălirile vijelioase ale Da
cilor băgau groază în toate popoarele vecine. 

' Stăpânii lumii de atunci erau Romanii, popor 
muncitor şi viteaz. Credinţa faţă de religie şi iubirea 
de ţară era însuşirea lor cea mai frumoasă, care a 
şi rămas vestită până astăzi sub numele de virtutea 
romană. 

Dar nici Dacii nu se lăsau mai prejos şi neli
nişteau mereu graniţeie împărăţiei romane. Năvăleau 
peste Dunăre ş! luau prăzi mari dela Romani. Insă 
când au mai cerut şi bir dela ei, soartea lor a fost 
pecetluită. Romanii nu puteau să ierte aceasta ruşine. 

I De aceea aşteptau numai timp potrivit, ca să înceapă 
lupta şi să se răzbune. Şi norocul a şi sosit. 

Când vestitul Traîan a ajuns împărat la Roma, 
primul lui gând a fost să şteargă ruşinea de pe obra
zul împărăţiei sale. îndată a şi început în taină pre
gătirile de războiu. Apoi în două lupte mari — între 
anii 100—106 după Hristos, Dacii au fost zdrobiţi şi 
supuşi de Romani, cu toată vitejia dârză cu care s'au 
apărat sub conducerea viteazului lor rege Decebal, 
poreclit «leul munţilor». 

Dacia fiind cucerită, se aşează aici stăpânirea 
romană. Se organizează întru toate aici o viaţă romană, 
se aduc colonişti romani de peste Dunăre din Penin
sula Balcanică şi din Asia Mică, şi mergeau rândue-
Hle atât de bine, încât Romanii au numit aceasta Ţară 
«Dacia fericită». 

Din amestecul acestor colonişti aduşi din împă
răţia romană, cu vechii locuitori ai Daciei, s'a născut 
şi s'a format poporul român. 

Vechimea Creştinismului la Români. 
Toate popoarele creştine de astăzi îşi leagă o-

bârşia creştinismului lor de un timp anumit şi de o 
persoană anumită, sau de mai multe. Noi Românii nu 
avem în cartea vremii nici o pomenire, nici despre 
timpul când ne-am creştinat, nici despre numele omu
lui care ne-a încreştinat. Nu ştim nici când, nici cine 
n-ea făcut pe noi creştini. Dumnezeu când a scris 
în cartea vieţii numele de român, a scris şi pe 
cel de creştin. Ceeace înseamnă că ne-am născut şi 
neam botezat creştini, precum copiii noştri când se 
nasc români, se şi botează creştini. 

Acest lucru se tălmăceşte în următorul chip. 
Primul care a sămănat sămânţa creştină prin 

părţile noastre, ar îi fost sf. apostol Andrei. El se 
spune că ar fi vestit cuvântul lui Dumnezeu prin păr
ţile Dobrogei. 

După el au venit şi alţi vestitori ai creştinismului, 
poate chiar ucenici de a sî. apostol Pavel, care a creş
tinat Asia-Mică, Grecia, Macedonia şi alte părţi din 
Italia şi Peninsula Balcanică. 

(Va urme). 

') Al. Vlahută: Din trecutul nostru, p. 13—14. 



I N F O R M A Ţ I U N I . 
Personale. P. S. Sa Părintele Episcop 

eparhial Dr. Grigorie Gh. Comşa a sosit la 
reşedinţă Sâmbătă în 30 Iulie a. c, venind 
dela Marienbad, — unde a stat pentru refa
cerea sănătăţii Sale, — iar Marţi noaptea, în 
2 Aug. a plecat la Sinaia, unde va sta o lună. 

Nr. 4053/1932 

Ordin Circular. 
Având în vedere hotărârea Adunării Eparhiale 

Nr. 94/1932 referitor la asanarea morală a credin
cioşilor şi în conformitate cu ordinul circular Nr. 
3828 din 19 Iulie 1928, şi No. 493 din 7 Martie 1929 
invităm din nou pe Cucernicii Preoţi şi pe membrii 
corporaţîunllor bisericeşti, să aibă în vedere următoa
rele îndatoririri: 

I. Evlavia si dragostea pentru sălăşluirea păcii 
este prima condiţiune a unei păstoriri bune. 

Ştiinţa; credinţa şi evlavia preotului trebuie să 
curgă în mijlocul poporului ca un Isvor nesecat şi dă
tător de viaţă, pentrucă credinţa religioasă a popo
rului nostru în mare parte este determinată de încli
nările sufleteşti, de viaţa religioasă morală a preotului 
şi de însufleţirea pusă în apostolatul pentru mântuirea 
sufletelor. 

Educaţia religioasă morală trebuie cultivată prin 
aplicarea practică în domeniul vieţii a tuturor adevă
rurilor, ce Izvoresc din îavăţăturile Bisericii noastre 
urmând cuvintele Mântuitorului Hrlstos, care ne în
vaţă: „Aşa să lumineze lumina voastră înaintea oa
menilor, ca văzând faptele voastre cele bune să mă 
rească pe Părintele vostru cel din ceruri" (Matei V 16) 

Educaţia religioasă morală sistematică trebuie să 
o începem în şcoala primară ceace şl legea învăţă
mântului primar prevede prin modificările din 1932. 
Educaţia se face prin catechizaţie şl prin exortaţll şi 
apoi să o continuăm în sfânta Biserică, prin sfintele 
slujbe şi predici. Nici când să nu păşim pe amvon 
nepregătiţi. 

In predici preotul va explica sfintele evanghelii, 
tainele legii, poruncile Dumnezeieşti şi Bisericeşti, 
simbolul credinţei, îndeosebi articolele privitoare la vi
aţă, moarte, înviere şi viaţa vecinică şi va scoate în 
evidenţă puterea civilizatoare a Evangheliei şi influ-
inţa covârşitoare a Bisericii în rezolvarea problemelor 
sociale actuale. 

Trebue să intre în conştiinţa tuturora, că adevă
rata cultură sufletească o poate da numai amvonul şi 
şcoala condusă în spirit religios moral. 

in oarele de catechizaţie, preotul va da elevilor 
instrucţii din cele rituale şi aceasta o va face şi în 

sf. biserică de pe amvon explicând lămurit poporului 
actele serviciului Dumnezeesc ca poporul să participe 
Sufleteşte şi să înţeleagă frumseţia şi sublimitatea cul
tului Dumnezeiesc. 

La Vecerniile din Dumineci şi Sărbători se vor 
ceti părţi alese din Sf. Scriptură, din Cazanii, din 
viaţa Sfinţilor Părinţi şi se vor ţine predici pentru 
copil — pe înţelesul lor. 

Unde sunt mai mulţi preot', toţi snut datori, să 
cerceteze sf. biserică, fără considerare la rândul săp
tămânii lor şi când slujesc în sobor toţi se vor îm
părtăşi, bine înţeles după pregătirile prescrise. 

Bisericile vor fi ţinute în curăţenie exemplară. Se 
va purta un deosebit interes pentru înfrumseţa-
rea bisericii şi provederea stranelor cu cântăreţi buni 
şl devotaţi Bisericii şi se vor face serioase îngrijiri 
pentru îngrădirea şi ţinerea clmitiriilor în curăţenie şl 
ordine 

Sa va da o deosebită importanţă organizaţiilor 
religioîse, culturale, misionare şl filantropice, cum sunt: 
Cercurile religioase, Casele culturale, Societatea „Sf. 
Gheorghe", Societăţile de caritate creştină, comitetele 
parohiale şl misionare, sfatul păcii, cercurile biseri
ceşti şi şcolare, societatea „Oastea Domn-Iul" acolo 
unde este, societatea ortodoxă naţională a femeilor 
române, societatea de tempertnţă şl comferinţele pre-
oţeştl, cari s'au dovedit a fi cele mai puternice mij
loace pentru intensificarea vieţii religioase morale fşi 
pentru întărirea încrederii şl dragostei poporului faţă 
de Biserică şi preot. 

Când ne va succede să îndreptăm viaţa religi
oasă morală a poporului, — s? va reduce în mod sim
ţitor şi numărul concubinilor. 

Când vom putea înjgheba în flecare parohie o 
societate de temperanţă, — va scădea şl numărul al-
cooliştilor, 

Când vom putea da poporului o lectură sănătoasă 
şi folositoare, — va slăbi şi depresiunea morală cau
zată de literatura destrăbălată şi de genul literar pam
fletar, care otrăveşte sufletele credule, neorientate şi 
fără experienţă. 

Iar sectele le vom combate prin purtarea noas
tră neexcepţionabllă, prin viaţa curată a credincioşilor 
noştri, prin luminarea poporului asupra învăţăturilor 
Bisericii noastre şi asupra învăţăturilor rătăcite ale 
sectarilor. 

Când vom putea creia în paroh'e o atmosferă 
de pace, bună înţelegere, ordine şi muncă cinstită, — 
toată viaţa parohiei se va îndrepta spre bine şi vor 
dispare microbii distrugători cum dispare mucegaiul 
de lumina şi căldura soarelui. 

II. Pentru asanarea morală a poporului nu ajunge 
numai munca preotclui. 

Biserica este o unitate indivizibilă compusă din 
cler şi popor, chemată să apere patrimoniul moştenit 
dela strămoşi. 



Deci preoţime! trebne să i-se dea tot concursul 
din partea tuturor fiilor Bisericii, în primul loc de 
membrii corporaţluailor bisericeşti. 

Membrii Consiliilor şi epitropiilor parohiale şi 
protopresbiterale sunt datori a apăra, a susţine, a în
tări şi răspândi credinţa Bisericii Ortodoxe şi a lucra 
mână în mână cu preotul; sunt datori să vieţuiască 
în conformitate cu învăţăturile acestei credinţe, 
cercetând sf, biserică şl sf. slujbe Dumnezeeşti, 
împărtăşindu-se cu sf. taine şi îndeplinind faptele mi
lei creştine conform art. 27. al Statutului pentrn orga
nizarea Bisericii ort. române; sunt datori conform art. 
47 din acelaşi statut a supraveghea asupra religioşi-
tăţii şi moralităţii parohienilor şi a lucra pentru apă
rarea credinţei ortodoxe. 

De altcum pe membrii corporaţiunilor bisericeşti 
îi obligă şi angajamentele morale pe cari le-au luat 
asupra lor de bună voie, atanci, când din încreaerea 
alegătorilor au primit posturi şi locuri onorifice în or
ganismul Bisericii. 

Cel ce are drepturi mal multe trebne să aibă şi 
îndatoriri mal multe. 

Iii. Preotul nu este numai săvârşitorul sfintelor 
slujbe Dumnezeeşti şi duhovnicul poporului, ci este şl 
purtător al oficiului parohial şi preşedintele corpo
raţiunilor parohiale, şi ca atire el conduce toate afa
cerile administrative şi economice ale parohiei. 

Unde sunt disordinl în afacerile administrative 
ale parohiei şi mai ales unde averile parohiale nu se 
administrează corect. — acolo de regulă sunt nemul
ţumiri in popor şi prestigiul preotului sufere. Tulbu
rările din parohii şi înstrăinările de Biserică în cea 
mal mare parte sunt cauzate de disordinele în aface
rile administrative ale porohiei şi mai ales de admi
nistrarea necorectă a averilor parohiale. 

Deci preotul conştient de sublima sa chemare, 
va căuta ca paralel cu partea duhovnicească, să con
ducă corect şi punctual şl afacerile administrative ale 
parohiei, nepierzând din vedere că prin activitatea sa 
administrativă pregăteşte mediul şi procură mijloacele 
necesare pantru desvoltarea şi întărirea Bisericii ŞJ 
pentru intensificarea vieţii religioase morale a poporului. 

Arad, d'n şedinţa Consiliului eparhial dela 22 
Iunie 1932. 

Consiliul eparhial ort. rom. 
Arad, 

C r o i t o r i a D i e c e z a n ă , A r a d s t r . 
E m i n e s c u 18, c o n f e c ţ i o n e a z ă r e v e 
r e n z i ş i s u p r a r e v e r e n z i c u p r e ţ u r i 
i e f t i n e . 

No, 4681/1932 

Anunţ şcolar. 
Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi că petlţi-

unile de primire în Academia Teologică ort. rom. din 
Arad sunt a se înainta Consiliului eparhial ort. rom. din 
Arad până la 10 Sept. 1932, anexând în original ur
mătoarele documente: 

1. Diploma de bacalaureat sau de seminar teo
logic. 

2. Act de botez dela Of. parohial, eliberat în 
timpul cel mai recent. 

3 . Atestat de moralitate dela Of. parohial, la care 
aparţine petiţionarul, vizat de protopresbiterul respectiv 

4. Atestat medical, prin care să se constate in
tegritatea spirituală şi corporală a petiţionarului. 

5. Certificat dela preotul locului că ştie ceti ca 
litere cirile şl că are aptitudine pentru cântări. 

6. Certificat despre situaţia militară a petiţiona
rului, dacă este înrolat. 

7. Obligaţiunea din partea părinţilor, ori a tuto
relui, că va plăti regulat cheltuellle de întreţinere o-
bligatoare în internat în cursul anilor de studiu. 

8. Condiţiunile de Întreţinere în internat sunt: 
9000 Lei anual, care se plătesc în 3 rate anticipative 
Ia Cassa Consiliului eparhial şi anume: Lei 3000 la 
înscriere, 3000 Lei la 1 Ianuarie 1933 şl 3000 Lei la 
1 Aprilie 1933. 

9. Studenţii sunt obligaţi să locuiască, toţi, în 
Internatal Academiei. 

10. Nimenea nu poate fi primit, nici în Acade
mie, nici la examene, dacă na este în ordine cu taxele 
restante şi curente. 

La intrarea în internat vor aduce cu sine: 6 că
măşi, 6 per. de subpantaloni, 3 cămăşi de noapte, 6 
per. ciorapi, haine de pat: (clarceafari, plapomă, per
nă şi cuvertură de pat), 3 ştergare, 3 şervete, pahar, 
cuţit, furculiţă, Ungară, o ceaşcă, 3 farfurii, pieptene, 
săpun, perie de dmţi, de haine, de ghete, ace, aţă şi 
îmbrăcămintea necesară. 

Studenţii sunt obligaţi a-şi procura şi purta u-
niforma şcoalel (haine de culoare neagră, vestă în
chisă, pălărie şi pantofi negri). 

11. Petiţiunlle sunt a se timbra legal şi a se scrie 
cu mâna proprie, cele netimbrate ori defectuos ins
truite, se vor retrimite nerezolvitfi. 

12. Petiţionarii să indice domiciliul şi posta ul
timă, scrisă corect şi citeţ. 

13. înmatriculările studenţilor se fac la Rectora
tul Academiei în zilele de 27 până la 30 Septembrie» 
cursurile se încep la 1 0 : t . 

Cei întârziaţi dela termenii matriculărilor pot fi 
matricuiaţi şi admişi la cursuri nunul ca aprobarea 
Consiliului eparhial-
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14. Ta'xele şcolare, ce se plătesc la Rectoratul 
Academiei cu ocaziunea Înmatriculării, fac 1100 Lei. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 13 
Iulie 1932. 

Consiliul Eparhial ort rom. 
Arad. 

Internatul Diecezean ort, rom, de fete din Arae. 

Aviz şcolarpeanul1932-1933. 
In internatul diecezan de fete se primesc eleve 

de naţ. română cari cercetează liceul de fete al sta
tului din Arad şi şc.sup. de comerţ. 

Taxa de întreţinere 12.000 Ut, eventual 10.000 
Lei, se va plăti Ta cassa consistorială ori la dir. In
ternatului în două sau 4 rate egale. La intrarea în in
ternat trebue achitat cel puţin 1 sfert din taxa de 
înscriere, medic şi det. 

Taxa pentru orele particulare; de muzică (plan. 
vioară) se va plăti anticipativ pe 3 lua i 

Taxa de înscriere 100 Lei, taxa de medic 300 
Lei şi deteriorări 100 Lei. 

Anunţurile pentru primirea în internat se vor face 
dela 1 Aug, la 1 Sept. Fiecare elevă va prezentă / 
Certificat şcolar, de clasa absolvată; 2 Certificat me
dical, că este deplin sănătoasă şi 3. Certificat dela 
comună că nu este acolo nici o epidemie. 
SSJfc. Fiecare elevă se va îngriji de cărţi şi recvizlte 
şcolare. Dir. Internatului nu ia îa privinţa aceasta nici 
un angajament. 

Elevele vor aduce: 2 perini cu 4 feţe, 1 plapomă 
cu 2 cearşafe, 2 cearşafe şi 1 acoperitoare de pat, 
toate acestea vor fi albe, rufăria de corp necesară, un 
covorel la pat, 6 ştergări, 3 şervete, 2 cârpe de pahare, 
2 cârpe pentru lighian, 1 cârpă pentru bucătărie care 
rămâne internatului, 1 ceaşcă şi 2 farfurii, tacâmuri» 
inel pentru şervet, podişor pentru tacâmuri, 2 pahare 
1 cârpă praf, plaptăn rar şl des, perie de dinţi, de 
cap, de unghii, de haine şi de ghete, 1 păr. pantofi 
de casă, 2 păr. ghete negre, 1 parapleu, 2 cutii pentru 
pieptene şi perii, 1 lighean. 

Flecare elevă este obligată să aibă uniforma 
şcoalei la care urmează, 2 şorţe negre cu mâneci, 2 
şorţe albe, pelerina uniformă, pălărie de iarnă şi pri
măvară. Toatea acestea după modelul şcoalei. 

Elevele să nu aducă obiecte de prisos. 
Purtarea bijuteriilor şi a altor obiecte de lux este 

interzisă. 
Pentru banii lăsaţi la eleve, dir. Int. nu la nici 

o răspundere, şi nu va lua în considerare nici o re-
clamaţie de bani pierduţi, fie sumă ort cât de mică. 
Elevele cari rămân în restanţă cu achitarea taxei, vo r 

fi demise din internat în cursul anului. 
Direcţiunea internatului diecezan 

de fete din Arad. 
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Licitaţie minuendă. 
Pe baza rezoluţiei Ven. Consiliu eparhial Nr. 

4743. Se publică concurs pentru construirea Casei 
Culturale din Galşa pe zfua de 14 August 1932 orele 
17 în şcoala din loc. 

1. Preţul de strigare 323.734 Lei. 
2 Planul, devizul şi condiţiile se pot vedea la ofi

ciul parohial din Galşa. 
3. Licitanţii nu pot formula nici o pretenziune 

pentru participarea la licitaţie şl vor depune vadiu 
de 6%. 

Galşa, la 3 Aogust 1932. 

Consiliul parohial. 

P a r o h i i v a c a n t e . 
Comitetul parohial ort. român din Batanta (Un

garia), în scopul îndeplinire! parohiei, devenită vacantă 
prin reposarea părintelui Simeon Cornea, publică con
curs cu termen de 45 zile dela prima apariţie în or
ganul oficial „Biserica şl Şcoala". 

Beneficiile împreunate cu acest post sun t : 
1). Una sesie parohială în extenziune de 51 jeg. 

cadastrale pământ arător, din care 1200 st. • 
e trifoişte, iar 900 st. • cu vie. 

2). Ştola legală, staverită prin concluzul comi
tetului parohial din şedinţa de 26 Iunie a. c 

Parohia este de clasa I-a (întâia), însă a recurge 
se poate şi din celelalte clase. 

Preotul ales va servi şl predica regulat în Sfta 
Biserică şl va catehiza la toate şcoalele din loc, fără 
nici o altă remuneraţiune. 

Concurenţii la acest post de paroh se vor pre
zenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în Sfta B'se-
rică din Bătania, pentru a-şl arăta dexteritatea în cele 
rituale şi oratorie, şi vor înainta cererile, însoţite de 
anexele necesare, adresate „Consiliului parohial 
din B ă t a n i a , preşedintelui sinodului parohial 
Gheorghe Buha paroh în Cenadul-unguresc (Magyar-
csanăd) Ungaria. 

Alesul va beneficia numai jumătate din venitele 
parohiale până la 22 Maiu 1933, până când cealaltă 
jumătate îi compete văduvei preotese, în senzul §-lul 
26 din Reg. pentru parohii, suportând fiecare impozi
tele după beneficiul ce foloseşte. 

Consiliul parohial ort. român din Bătania (Bat-
tonya) Ungaria. 
Axentte Roşu Trăiau Selegian 
preş. com. par. vlce preş. com. par. 

3 - 3 
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Conform rezultat unei Vener. Consiliului eparhial 
No. 4880/932, 

Pentru îndeplinirea parohiei din Cermei Protopo
piatul tneu, devenită vacantă prin ^confirmarea părin
telui Ştefan Bogdan de protopresbiter al tractului 
Hălmagiu, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în organul oficial „Biserica şi 
Şcoala". 

Venitele acestei parohii suni; 
1, Casa parohială cu intravilanul şi supraedifi-

catele. 
2, Uzufructul sesiunei parohiale a fâizaşulul şi 

dreptul de păşune depe acest pământ. 
S, Stolele legale. 
4, Birui legal. 
5, întregirea venitelor dela stat, pe care parohia 

nu le garantează. 
Reflectanţii pe lângă respectarea dispoziţiunilor 

cuprinse în paragraful 33 din regulamentul pentru pa
rohii au să dovedească la oficiul protoprezbiteral de
odată cu Insinuarea dorinţei de a se prezenta popo
rului, 

a) Că posed cvalificaţle pentru parohii de clasa 
primă. 

b) întrucât sunt din alte dieceze, că, au consim
ţământul Episcopului eparhial de a reflecta la aceasta 
parohie. 

Concurenţii sunt poftiţi a se prezenta în ter
menul concursului în sf. Biserică din Cermei spre a-şi 
arăta dexteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Rugările de concurs adjustate "cu documentele 
necesare şl adresate consiliului parohial ort. rom. din 
Cermei se vor înainta oficiului protopopesc ort. rom t 

din Ineu (Jad Arad) în terminul concursual. 
Din şedinţa consiliului parohial din Cermei 

ţinută la 19 Iulie 1932. 
Gheorghe Pop Pr. Ştefan Bogdan 

Notar Preşedinte 
In înţelegere cu protopresbiterul Mhai Cosma. 
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Concurs repeţit, 
Conform rczoluţiunei Ven. Consiliu eparhial Nr. 

5049/932, pentru îndeplinirea parohiei Dubeş t i , proto
popiatul Birchiş, devenită vacantă prin mutarea pre
otului Marius Ţiucra la Remetea-luncă, se publică din 
nou concurs ca termen de 3 0 de zile dela prima a-
pariţie în organul oficios „Biserica şl Şcoala". 

Venitele parohiale sunt: 
1. Uzufructul sesiunei parohiale în estenziune 

de 29 jug. parte arător, parte fânaţ. 
2 Uzufructul intravilanului parohial de 800 stg • 
3. Stolele legale. 
4. Birul legai, care se ia în concurs din oficiu 

pe baza coalel de fslune B. 
Tiparul Tipografiei Diecezane Arad, 

5 întregirea deia stat, care parohie na o garan
tează. 

6 Casă parohială nu este. Consiliul parohial în
să se deobligă a achita chiria pentru locuinţa preotu
lui, până se va edifica casă parohială. 

7 Preotul ales va suporta toate impozitele după 
beneficiul parohial, va predica în Duminici şi sărbă
tori şl va catehiza elevii dela şcoala primară din loc, 
fără aită remuneraţie dela parohie. 

Parohia este de clasa Hl-a. Recurenţii vor avea 
să dovedească asemenea cvalificaţiune. 

Cei ce gdoresc a competa Ia aceasta parohie, 
vor inaita recursele în termenul concursului, adresate 
Consiliul parohial din Dubeşti, la oficiul protpopesc 
ort. român din Birchiş, ajustate Sa documentele cerute 
şi se vor prezenta în acest interval în sf. biserică din 
loc, în vreo duminecă ori sărbătoare, spre a-şi arăta 
dexteritatea în cele rituale şi oratorie observând strict 
dispozlţlunie §-lui 33 din Reg. pentru parohii. Cei din 
altă Eparhie vor dovedi că aa binecuvântarea Prea 
Sf. Sale Părintelui Episcop eparhial spre a putea re
curge. 

Consiliul parosial 
în înţelegere cu Traian Cibian protopopul Birchi-

şului. 
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Nr. 4813 | 1932. 

Comunicat. 
On. Minister al instrucţiuni, al Cultelor ş i 

Artelor prin adresa de sub Nr. 93912/10078 
din 16 Iulie a. c , ne comunică următoarele 

„Deoarece conform legii de organizare a 
Regiei Autonome a P. T. T. ori ce corespo-
denţă care se expediază atât de Administraţia 
centrală, cât şi de instituţiuniie şcolare şi bi
sericeşti pendinte, sunt supuse taxelor postaîe 
suportate de Minister, avem onoare a Vă ruga, 
să dispuneţi a se face cea mai mare econo
mie, mai cu deosebire în ceace priveşte expe
dierea telegramelor, cari vor fi transmise nu
mai în cazuri de mare urgenţă şi acestea re
dactate cu conţinut redus. 

Aceasta chestiune este în strânsă legătură 
şi cu eventualele răspunsuri provocate dela cei 
în drept, tot pe cale de telegrame, întrucât 
angajază cheltuieli, din fondul prevăzut în bu
getul respectiv şi care nu va putea satisface 
toate nevoile până la sfârşitul anului." 

Cele ce aducem la cunoştinţa tuturor or
ganelor în subordine, spre ştire şi conformare. 

Arad, la 29 Iulie 1932. 
Consiliul eparhial ort, rom. Arad. 
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